





































































































M6A                                    Wochenplan                                                      Woche vom 18.5-22.5

Hallo liebe 6A,  
wie bisher erhaltet ihr die Lösungen des Arbeitsblattes der letzten Woche. Denkt bitte daran, eure Ergebnisse zu 
überprüfen. Achtet insbesondere darauf, dass eure Rechenwege nachvollziehbar sind. Ein einfaches Ergebnis, ohne 
Rechnung, zählt nicht. 

In dieser Woche lernt ihr das Addieren und Subtrahieren von Größen. 
Dazu solltet ihr euch zuerst auf den entsprechenden Seiten des Buches die Einheiten noch einmal anschauen, mit denen 
wir uns in diesem Schuljahr schon intensiv beschäftigt haben. 
Anschließend könnt ihr sicherlich ohne große Probleme das neue Arbeitsblatt bearbeiten. 

Viel Spaß und Erfolg wünscht euch 
F. Höll 
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 III Zahlen addieren und subtrahieren, 3 Geschicktes Rechnen mit Brüchen und Dezimalzahlen   Lösungen  
 
 
  

Extra: Malen nach Zahlen, S 54 
 

 
 
a) 7,56 + 2,138 = 9,698 b) 452 − 451,7 = 0,3  c) 23,41 + 9,84 = 33,25 
d) 9,374 − 8,204 = 1,17 e) 0,47 + 0,011 = 0,481 f) 2,5 + 3,71 = 6,21  
g) 91,7 − 1

5 = 91,5  h) 0,04 + 1,19 = 1,23  i) 8 − 3,22 = 4,78 

j) 22,48 − 19,9 = 2,58 k) #
$% + 0,48 = 0,98 

l) 28,5 + 17,693 + 0,52 − 43,713 = 46,713 − 43,713 = 3 
m) 108 14 + 3,41 + 29

3
4 + 0,09 − 101,5 = 108 14 + 29

3
4 + 3,41 + +0,09 − 101,5 = 138 + 3,5 − 101,5 = 40  

n) 89 18
100 − (77,846 + 2,154 + 0,77) = 89,18 − (80 + 0,77) = 89,18 − 80 − 0,77 = 9,18 − 0,77 = 8,41  

o) $$
% + 15,8 + 17 $* + 0,5 = 5,5 + 15,8 + 17,2 + 0,5 = (5,5 + 0,5) + (15,8 + 17,2) = 6 + 33 = 39  

p) 29,37 − 15,6 − 9,77 = 29,37 − (15,6 + 9,77) = 29,37 − 25,37 = 4  
q) 1 51

100 	+ 2,1 + 1,49 + 1,2 = 1,51 + 1,48 + 2,1 + 1,2	 = 3 + 3,3 = 6,3  

r) 91,738 − 25,9 + 81 12 + 4,0383 = 91,738 − 91,438 = 0,3 
s) 108,005 + 2,814 + 0,195 − 110,014	
 = 108,005 + 0,195 + 2,814 − 110,114 = 108,2 + 2,814 − 110,114 = 111,014 − 110,114 = 1 
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 III Zahlen addieren und subtrahieren, 4 Addieren und Subtrahieren von Größen   
 
 
  

Einstieg: Addieren und Subtrahieren von Größen 
 
1 Pia hat in einer Zeitung den nebenstehenden 
Artikel entdeckt. Daraufhin möchte sie wissen, ob ihr 
Schulranzen zu schwer ist. Beim Packen des 
Schulranzens wiegt sie dazu alle Inhalte, die sie am 
nächsten Tag mitnehmen muss.  
a) Pia beginnt mit ihren Büchern. Das Mathebuch 
wiegt 0,62 kg, das Englischbuch 0,58 kg und das 
Deutschbuch 0,74 kg. Wie viel wiegen die Bücher 
zusammen?  
 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                  

b) Die vier Schulhefte wiegen zusammen 1,2 kg und 
ihr Mäppchen 280 g. Pia erschrickt und meint, dass 
ihre Hefte und das Mäppchen doch keine 281,2 kg 
wiegen können. Welchen Denkfehler hat Pia 
gemacht? Erkläre und berechne richtig. 

        

        

 Was darf ein Schulranzen wiegen? 
Wie schwer darf eine Schultasche noch sein, damit es bei 
den Kindern nicht zu Rückenschmerzen kommt? Dieser 
Frage gehen Wissenschaftler schon seit einigen Jahren 
nach. Eine schon lang gültige Faustregel für das Gewicht 
eines Schulranzens lautet: „Höchstens !!" des 
Körpergewichts“.  
Nun haben sich Wissenschaftler gemeldet, die diese 
Faustregel für falsch halten und behaupten, dass ein 
schwerer Ranzen den Rücken eines Kindes sogar 
trainiert. 

  
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                 
                  

 
c) Zuletzt wiegt Pia noch ihren leeren Schulranzen. Dieser wiegt 1,21 kg. Berechne, wie schwer Pias 
gepackter Schulranzen nun ist. 

              
 
Worauf musst du achten, wenn du zum Beispiel  4,5	kg + 200	g  berechnen möchtest, damit du nicht 
denselben Fehler wie Pia machst? 

                                            
 

 
d) Pia wiegt 41 kg. Ist ihr Schulranzen damit laut der Faustregel zu schwer? 

              
 
 
2 Bei Sachaufgaben wie in Aufgabe 1 geht man schrittweise vor. Bringe die Schritte in die richtige 
Reihenfolge. Mach dir klar, was mit jedem Teilschritt gemeint ist.   

  Zerlegen in Teilprobleme    Rückschau und Antwort 
  Rechenweg durchführen     Verstehen der Aufgabe 

 
3 Wandle in dieselbe Einheit um und berechne. 

a) 1,62	t + 135,4	kg =             

b) 11,2	a + 1,26	ha =             


